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W wymienionych programach mikro, 
mali i średni przedsiębiorcy będą mie-
li sporo możliwości ubiegania się o do-
tacje na planowane do realizacji inwe-
stycje. 

Uzyskanie dotacji ze środków po-
mocowych Unii Europejskiej nie jest 
sprawą prostą, zwłaszcza dla przedsię-
biorców, którzy dotychczas nie mieli 
z tym do czynienia. Poniżej zaprezen-
towano kroki, zgodnie z którymi na-
leży postępować, żeby nie zgubić się 
w gąszczu przepisów i zawiłych regu-
lacji, a co najważniejsze dobrze przy-
gotować się do wnioskowania o do-
tację. Niektóre z nich dotyczą etapu 
realizacji i rozliczania już przyznanej 
dotacji.

Krok 1. Projekt
Punktem wyjścia w procesie ubiega-
nia się o dotację ze środków Unii Euro-
pejskiej na inwestycję jest sama inwe-
stycja. Aby wiedzieć, jakie inwestycje są 
potrzebne przedsiębiorstwu, konieczne 
jest przeprowadzenie jego gruntownej 
analizy strategicznej. Określa ona jego 
pozycję na rynku, mocne strony, na któ-
rych można oprzeć rozwój, słabe strony, 
które mogą stanowić wewnętrzne za-
grożenie dla realizacji założonych celów, 
oraz szanse i zagrożenia płynące z ryn-
ku, otoczenia firmy, które mogą deter-
minować możliwości dalszego rozwo-
ju. W ten sposób sformułowana analiza 
przedsiębiorstwa identyfikuje ścieżkę je-
go rozwoju, a tym samym definiuje 

Na lata 2007-2013 
Polsce przyznano 
67,3 mld euro 

z budżetu Unii Euro-
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Uzyskanie dotacji ze środków pomocowych Unii 
Europejskiej nie jest sprawą prostą – łatwo się 
zgubić w gąszczu przepisów i zawiłych regulacji
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konieczne do poniesienia nakłady in-
westycyjne. W rezultacie kierownic-
two firmy nie tylko wie, co należy zro-
bić, ale także, z jakich przesłanek wynika 
konieczność podjęcia przedsięwzięcia. 
Wiadomo zatem, jakie cele powinny zo-
stać osiągnięte w związku z konieczny-
mi do realizacji inwestycjami. 

Krok 2. Właściwy 
program dotacji
Dopiero, kiedy przedsiębiorstwo wie, 
jakie są potrzeby w związku z jego dal-
szym rozwojem, można przystąpić do 
poszukiwania możliwości dofinanso-
wania zaplanowanych działań ze środ-
ków unijnych. Wymieniono dwa źródła, 
z których przedsiębiorstwa mogą ubie-
gać się o dotacje na inwestycje, a mia-
nowicie Program Operacyjny Innowa-
cyjna Gospodarka i 16 Regionalnych 
Programów Operacyjnych. W ramach 
każdego z tych programów przewidzia-
no osie priorytetowe, wokół których 
skupiają się bardzo szczegółowe działa-
nia. Każde działanie jest adresowane do 
innej grupy odbiorców i służy realizacji 
innego celu. Istota wyboru właściwego 

programu sprowadza się do wyboru ta-
kiego działania, którego cele pokrywa-
ją się z celami przedsiębiorstwa i pla-
nowanego przez nie przedsięwzięcia. 
W wyborze najbardziej odpowiednich 
programów wsparcia pomagają punk-
ty konsultacyjne zlokalizowane na ob-
szarze całego kraju. Każdy mikro, ma-
ły i średni przedsiębiorca może w takim 
punkcie bezpłatnie skorzystać z konsul-
tacji ze specjalistą w dziedzinie fundu-
szy unijnych, który wskaże rzeczywiste 
możliwości pozyskania dotacji. Pełna li-
sta punktów konsultacyjnych znajdu-
je się na stronie internetowej Polskiej 
Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości 
www.parp.gov.pl. 

Krok 3. Przygotowanie 
i złożenie wniosku
Wniosek
Dopiero po wyborze właściwego pro-
gramu można przystąpić do wypełnia-
nia wniosku i innych niezbędnych do-
kumentów. Formularze wniosków czy 
nawet biznesplanów mogą się bowiem 
różnić między poszczególnymi działa-
niami. Aby sporządzić wniosek o do-

finansowanie, w zdecydowanej więk-
szości przypadków trzeba przemyśleć 
projekt pod kątem matrycy logicznej je-
go celów. Zgodnie z tą ideą koniecz-
ne będzie wyodrębnienie w projekcie 
produktów (przykładowo nabywa-
nych w ramach projektu środków trwa-
łych), rezultatów (rozumianych jako 
bezpośrednie korzyści, jakie przynio-
są przedsiębiorstwu nabyte środki trwa-
łe, np. możliwość świadczenia nowych 
usług lub wytwarzania nowych wyro-
bów) oraz zbadanie oddziaływania pro-
jektu na przedsiębiorstwo w przyszło-
ści. W odniesieniu do tych elementów 
projektu we wniosku o dofinansowanie 
wskazać należy tzw. wskaźniki produktu 
i rezultatu. Czasami wskaźniki te są na-
rzucone, jednak niejednokrotnie należy 
skonstruować je samodzielnie. Bardzo 
istotne jest szczegółowe opisanie spo-
sobu kalkulacji poszczególnych wskaź-
ników. Założone wartości obligują bo-
wiem wnioskodawcę do ich osiągnięcia. 
W przypadku kiedy mu się to nie uda, 
konieczny może być zwrot przyznanej 
dotacji. Warto sprawdzić, czy formula-
rzowi wniosku nie towarzyszy instrukcja 
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jego wypełnienia. Jest to bardzo przy-
datny dokument, bowiem tłumaczy on, 
w jaki sposób należy rozumieć i wypeł-
nić każdy punkt wniosku.

Przed przystąpieniem do wypełnie-
nia formularza wniosku o dofinansowa-
nie należy sprawdzić jego aktualność. 
Dotyczy to wszystkich dokumentów to-
warzyszących procesowi aplikacyjnemu, 
w tym także wytycznych konkursowych. 
Aktualne dokumenty są publikowane na 
stronach internetowych instytucji wdra-
żających poszczególne działania i stam-
tąd należy je pobierać. Złożenie wniosku 
na nieaktualnym formularzu spowodu-
je odrzucenie aplikacji na etapie oceny 
formalnej.

Załączniki
W przypadku projektów inwestycyj-
nych obowiązkowym załącznikiem do 
wniosku będzie biznesplan lub stu-
dium wykonalności przedsięwzięcia. 
W niektórych działaniach wymienio-
ne zostaną jedynie elementy, które ta-
ki biznesplan powinien obowiązko-
wo zawierać, w innych przygotowany 
zostanie wzór biznesplanu, w którym 
trzeba będzie we wskazany sposób wy-
pełnić gotowe kolumny, tabele i po-
la. Zarówno wniosek, jak i biznesplan 
należy sporządzić w wersji elektronicz-
nej. Szczegółowe instrukcje określające 
sposób składania dokumentów aplika-
cyjnych, a także inne niezbędne załącz-
niki będą zawarte w wytycznych kon-
kursowych.

Należy pamiętać, że wnioski składać 
można tylko do trwających konkursów. 
W niektórych działaniach obowiązywać 
będzie tryb ciągły składania wniosków, 
w innych będą ogłaszane konkursy.

Preselekcja
W większości działań inwestycyjnych na 
lata 2007-2013 przewiduje się tzw. pre-
selekcję projektów. Oznacza to, że zanim 
przedsiębiorstwo przystąpi do sporzą-
dzania wniosku o dofinansowanie, bę-
dzie musiało złożyć do oceny wstępny 
plan projektu. Będzie to streszczenie pla-
nowanego przedsięwzięcia, a także pla-
nowanych do osiągnięcia celów, uzupeł-
nione o informacje o firmie. Założenie 
jest takie, że tylko pozytywnie ocenio-
ne wstępne plany projektów będą do-
puszczały możliwość składania wnio-
sków o dofinansowanie. Przedsiębiorcy, 
których formularze preselekcji zosta-

ną ocenione negatywie, nie będą mogli 
zgłaszać odrzuconych projektów do do-
finansowania.

Krok 4. Ocena wniosku 
o dofinansowanie
Wszystkie wnioski o dofinansowa-
nie podlegają szczegółowej ocenie. 
W przypadku działań, w których wnio-
ski przyjmowane są w trybie ciągłym, 
w określonych terminach zbiera się ko-
misja dokonująca oceny aplikacji, które 
spłynęły do danego dnia. W przypadku 
konkursów ocena projektów rozpoczy-
na się po zakończeniu danego konkur-
su, często nazywanego rundą aplika-
cyjną. Każdy wniosek jest oceniany 
przede wszystkim pod kątem zgodno-
ści formalnej z kryteriami danego pro-
gramu, a także z wytycznymi konkurso-
wymi. Kontroli podlega między innymi 
forma złożenia wniosku, jego komplet-
ność, a także poprawność towarzyszą-
cych mu załączników. Projekty, które 
z powodzeniem przejdą pierwszy etap 
oceny, są kontrolowane pod kątem 
wykonalności technicznej i finanso-
wej. Sprawdzane jest, czy przedsiębior-
stwo jest w stanie z powodzeniem zre-
alizować planowane przedsięwzięcie, 
a mianowicie, czy posiada odpowied-
nie doświadczenie i środki techniczne, 
a także, czy dysponuje odpowiednimi 
środkami finansowymi. Wykonalność 
ekonomiczną bada się w dwóch aspek-
tach: po pierwsze, czy wnioskodawca 
ma wystarczająco dużo środków, żeby 
przeprowadzić wszystkie zaplanowa-
ne we wniosku działania, po drugie, czy 
sytuacja finansowa firmy zarysowana 
w projekcjach finansowych, będących 
częścią biznesplanu, gwarantuje utrzy-
manie celów projektu (zarówno pro-
duktu, jak i rezultatu) przez wymagany 
okres czasu (najczęściej jest to 5 lat od 
momentu zakończenia realizacji pro-
jektu). Ostatnim i najważniejszym eta-
pem oceny projektu jest zbadanie jego 
zgodności z kryteriami merytoryczny-
mi. W każdym kryterium przyznawane 
są punkty, zgodnie ze stopniem jego 
spełniania. Aby wniosek mógł uzyskać 
dofinansowanie, musi otrzymać pew-
ną minimalną liczbę punktów okre-
śloną w wytycznych konkursowych. 
Wnioski ułożone w kolejności według 
liczby przyznanych punktów tworzą 
ranking, według którego przyznawane 
jest wsparcie. 

Proces oceny wniosków trwa oko-
ło 3 miesięcy. Dopiero po pozytywnym 
rozpatrzeniu wniosku podpisywana jest 
umowa o dofinansowanie.

Krok 5. Realizacja projektu
Podpisana umowa o dofinansowanie 
projektu wciąż nie gwarantuje wypła-
ty środków. Żeby środki z dotacji trafi-
ły na konto wnioskującego przedsiębior-
cy, musi on zrealizować przedsięwzięcie 
zgodnie z harmonogramem i kosztory-
sem przedstawionym we wniosku o do-
finansowanie, a następnie rozliczyć pro-
jekt. Rozliczenie projektu polega na 
złożeniu w czasie przewidzianym posta-
nowieniami umowy o dofinansowanie 
sprawozdania z przebiegu realizacji in-
westycji i wniosku o płatność. Elemen-
tem wniosku o płatność jest zestawie-
nie wszystkich poniesionych wydatków 
i porównanie ich przedmiotu oraz wiel-
kości z parametrami zawartymi we 
wniosku o dofinansowanie. 

Mimo tego, że w praktyce możli-
we jest rozpoczęcie realizacji inwestycji 
przed podpisaniem umowy o dofinan-
sowanie, jej zapisy obowiązują od mo-
mentu dokonania pierwszej czynności 
przewidzianej we wniosku o dofinan-
sowanie. Warto zatem przed przystą-
pieniem do realizacji projektu będące-
go przedmiotem wniosku zapoznać się 
z zapisami wzoru umowy o dofinanso-
wanie. Uchronić to może przed popeł-
nieniem błędów, które mogą skutkować 
nawet nie wypłaceniem dotacji.

Powyższe rozważania nie wyczer-
pują wszystkich kwestii towarzyszą-
cych procesowi ubiegania się o dota-
cje. Poza tym są one prawdziwe jedynie 
w odniesieniu do działań, w których 
przewidziano wsparcie na inwestycje 
realizowane przez przedsiębiorstwa, fi-
nansowanych ze środków Europejskie-
go Funduszu Rozwoju Regionalnego. 
W przypadku innego typu przedsię-
wzięć należy zapoznać się ze szczegó-
łowymi wytycznymi publikowanymi 
na stronach internetowych instytucji 
wdrażających poszczególne działania 
lub szukać szczegółowych informacji 
we wspomnianych wcześniej punktach 
konsultacyjnych.  
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